



GÖTEBORGS UNIVERSITET

Nyhetsbrev 5

APRIL 1997

Med kalendarium för perioden

3 april – 20 april

nyhetsbrevet ges ut av informationsavdelningen vid göteborgs universitet, vasaparken, 411 24 göteborg. upplaga: 4 000 ex redaktör: birgitta pande tel 031-773 10 21 datorpost: Birgitta.Pande@adm.gu.se layout: mikael stoltz tel 031-773 10 04 datorpost: Mikael.Stoltz@adm.gu.se fax: 031-773 46 60 bidrag insändes senast 14 dagar före utgivning av nyhetsbrevet som beräknas komma ut omkring den 1 och 15 i varje månad under terminstid. <http://www.gu.se/GUN/Nyhetsbrev> tryck: pr-offset

Vem blir GUs nye rektor?

När tiden gick ut för nominering av ny rektor vid Göteborgs universitet den 17 mars hade det kommit in tolv förslag. Dessa förslag är ännu inte offentliga.

Framgångsrik mentorsverksamhet

Nyligen delades utbildningsbevisen ut till dem som deltagit i matematisk-naturvetenskapliga fakultetens mentorsprogram. Det är tio kvinnliga forskarstuderande som under ett år deltagit i ett mentorsprogram. Detta har syftat till att stärka kvinnliga forskarstuderande i en mansdominerad miljö. Genom mentorsprogrammet har ett nätverk mellan fakulteten och näringslivets utvecklats. Något för andra fakulteter att ta efter?

Flyttlassen har gått från Vasaparken

Till Storgatan 43 har flyttlassen gått med Studok, antagningsenheten, examensexpeditionen och utbildningsinformationen. Kvar i administrationsbyggnaden i Vasaparken är studentexpeditionen och studievägledningen som flyttar först när anmälningssperioden till höstens studier är över, nämligen omkring den 23 april.

Fint SOM snus i Väst



Lennart Nilsson och Sören Holmberg. Foto: Birgitta Pande

Den 19 mars arrangerades seminariet Opinionsbildning i Västsverige av SOM-institutet. Då presenterades och diskuterades de senaste trenderna i opinionsbildningen i Västsverige som kommit fram i Väst-SOM-undersökningarna. SOM = samhälle opinion massmedia, är ett organ för undersöknings- och seminarieverksamhet som drivs gemensamt av institutionen för journalistik och masskommunikation, statsvetenskapliga institutionen och förvaltningshögskolan vid Göteborgs universitet. Bland deltagarna i seminariet, som var förlagt till nybyggda Burgårdens konferenscenter, fanns företrädare för kommunala verk och myndigheter, sjukvård, läkemedelsföretag, landsting och massmedia. Föreläsande forskare var Martin Bennulf, Lennart Nilsson, Jonas Persson, Ingela Wadbring, Jan Strid, Lennart Weibull och Sören Holmberg.

Apropå de nya medierna, enkannerligen datorn, så tror inte professor Lennart Weibull att de nya medierna slår ut de gamla, d v s tidningarna. Professor Sören Holmberg, välkänd valforskare, menar att de politiska ledarna betyder mera nu än tidigare. Det är TV som har gjort politiska ledare mer kända bland allmänheten, även om det kanske inte gäller de kommunala dito. Enligt gjorda undersökningar är Carl Bildt den mest populära politikern bland de egna sympatisörerna. Och bland kommunalpolitikerna i Göteborg så är Göran Johansson (s) gillad i alla läger, även av andra partisympatisörer. "Att vara känd är att vara populär" enligt Holmbergs lag. Därför, säger Sören Holmberg:
– Stämpla i pannan vad Du heter!

Personalnytt

Nya förordnanden

- Regina Fritsche forskarassistent vid zoofysiologiska inst
- Åke Strid universitetslektor i molekylär växtbiokemi med inriktning mot miljötoxikologi vid avd för biokemi och biofysik
- Kristina Sundell forskarassistent vid zoofysiologiska inst

Nya docenter

- Agneta Holmäng docent i experimentell medicin
- Jan Oscarsson docent i fysiologi

Adjungerad professor

Fil dr Helena Dahlbäck-Lutteman, chef för Röhsska konstslöjdmuseet, har från den 1 mars 1997 förordnats som adjungerad professor (20 procent) i teori och historia inom design och konsthantverk vid Högskolan för design och konsthantverk.

Nya professorer

Biträdande professor Elisabeth Ahlsén, Göteborg, har förordnats som professor i neurologivistik från den 1 mars 1997.

Docent Sven Ekholm, Göteborg har förordnats att från den 1 april 1997 vara professor i radiologi, särskilt neuroradiologi, förenad med befattning som överläkare vid Sahlgrenska universitetssjukhuset.

Universitetslektor Staffan Fogelmark, Lund, har förordnats som professor i grekiska från den 1 februari 1997.

Dekanus och prodekanus vid mat nat fak



Foto: Göran Olofsson

Professor Sven Lindqvist (bilden) har utsetts till dekanus för matematisk-naturvetenskapliga fakulteten för en andra period från den 1 juli 1997. Professor Stefan Nilsson har utsetts till prodekanus och till vice dekanus med ansvar för grundutbildningsfrågor har utsetts docent Lena Gustafsson. Fakultetsnämnden får följande sammansättning under den nya mandatperioden: dekanus Sven Lindqvist, prodekanus Stefan Nilsson, vice dekanus Lena Gustafsson, docent Hillevi Mattson, Astra-Hässle, professor Sture Nordholm, professor Arne Rosén, professor Peter Sjögren, professor Anders Stigebrandt och bitr professor Margareta Wedborg.

Internationell vetenskapsfestival i Göteborg 24-30 april

Den 24-30 april 1997 anordnas den första internationella vetenskapsfestivalen i Göteborg. Veckan blir fylld med populärvetenskapliga aktiviteter: föreläsningar, debatter, experiment, utställningar, öppna hus, särskilda skolprogram m m. En temadag kring läs- och skrivsvårigheter (dyslexi) anordnas på Svenska Mässan under temat *Det komplexa handikappet*. Info om temadagen, tel 031-61 52 32.

Vetenskapsfestivalprogrammet kommer att distribueras av dagspressen i Göteborg i början av april. Redan finns en del av programmet på internet: www.vetenskapsfestival.se.

Upplysningar om universitetets deltagande: fil dr Jan Westin, tel 773 48 34 och informationsdirektör Siv Bondenäs Brink, tel 773 10 15.



Utställning på Naturhistoriska museet i Göteborg 23/4 - 4/5

Inom ramen för Vetenskapsfestivalen anordnas utställningen : *Precis, exakt - elever vid Konsthögskolan Valand tar plats på Naturhistoriska museet*. Deltagande konstnärer: Jonas Ahl, Malin Bogholt, Helena Brunius, Anna Carlson, Kajsa Eriksson, Anna Fröman, Ulrika Gunnarsdotter, Magnus Larsson, Jenny Magnusson, Andreas Nilsson, Anna Persson, Anneli Philgren, Maria Stenmalm och Morgan Stenman. Öppettider: vernissagedagen 23/4 kl 18.00-20.00, vardagar kl 9.00-16.00, helger kl 11.00-16.00.

Sida inrättar forskningsråd

I det nya Sida som bildades 1995, har resurser för forskning från de sammanslagna myndigheterna kunnat samlas. Nu har verket beslutat inrätta ett särskilt u-landsforskningsråd för att stödja forskning om u-länder vid svenska universitet och högskolor. Det nya rådet får en budget på ca 65 milj kr för 1998. SAREC, Sidas avdelning för forskningssamarbete, ansvarar för programmet och tar emot ansökningar senast den 13 maj i år. Huvuddelen av Sidas forskningsstöd, cirka 600 milj kr, går till utveckling av u-ländernas egen forskning.

Pris till HDK-studerande

Anna Kraft, som studerar textilkonst vid Högskolan för design och konsthantverk, Göteborgs universitet, har nyligen fått första pris vid den internationella Konsthantverksmässan Talente 97 i München. Talente är en årligen återkommande idémässa för unga konsthantverkare och formgivare under 30 år.

ÖB blir ledamot i ny styrelse

Överbibliotekarie Jon Erik Nordstrand har av regeringen utsetts till ledamot i styrelsen för sekretariatet för genusforskning vid Göteborgs universitet. Övriga ledamöter är professor Maud Eduards, ordf, folkhälsorådet Göran Dahlgren, professor Birgitta Hovelius, professor Ann-Sofie Ohlander, docent Lena Trojer och ekon dr Anna Wahl.

Vision för Göteborgs universitet



Den brittiske filosofen Gilbert Ryle berättar om en resenär som kommer till Oxford och frågar efter *Universitetet*. En hjälpsam själ söker stå honom bi och pekar: där finns de olika college, där är biblioteket, där är institutionerna etc.

– Ja, det är gott och väl, säger främlingen, men var är *Universitetet*?

Vad han inte förstår är att universitetet är just det sätt varpå dess olika delar hänger samman. Universitetet är således hur institutioner, fakulteter, bibliotek och universitetsledning kommunicerar och samarbetar för att åstadkomma ett universitet som ger god utbildning, god forskning och som har goda kontakter med såväl samhället som den lärda världen internationellt.

Vision för GU inriktar sig på det som är grundläggande och universitetets särprägel. På de värderingar som skall ligga till grund för universitetets verksamhet. På tolkning av universitetets särskilda uppdrag. På den historiskt, socialt och kulturellt betingade speciella stil som bör utmärka universitetet. Visionen behandlar inte verksamhetens olika delar, den inriktas i stället på det som är något annat än summan av delarna till helhetens önskvärda kvalitéer, till det som håller universitetet samman.

Akademisk utbildning och forskning är inte mål i sig utan medel för att förbättra oss alla som människor och för att göra världen bättre att leva i. Därför utgör den utåtriktade spridningen av kunskaper och insikter, av både svar och nya frågor, vår yttersta uppgift.

Ergo - det vill säga - så utgör

- vår grundläggande värdering
- vårt särskilda uppdrag
- vår speciella stil

utgångspunkterna för att skapa det goda universitetet som är till för människorna - såväl innanför som utanför dess väggar. Det skall vara en bra plats att finnas på och verka i och den verksamhet som bedrivs skall stå i mänsklighetens tjänst med utgångspunkt i alla människors lika värde. Låt ett universitet växa fram som är djupt förankrat i omgivningen, som lever i symbios med den och som bidrar till att utveckla regionens speciella förutsättningar. Samma universitet skall vara till även för världen i övrigt, det skall finnas i världen, liksom världen skall finnas i det. Universitetet skall utgöra ett lockande alternativ för studenter och forskare i hela världen.

Visionen har tagits fram av rektor Jan Ling, professor Ference Marton och planeringsdirektör Marianne Dahlquist med utgångspunkt i de diskussioner som förts och de åsikter som framförts inom universitetet de senaste åren, bl a i boken *Universitetet: Ett framtidstema med variationer - röster om Göteborgs universitet*, redaktör Marianne Bauer 1995. Andra utgångspunkter har varit GUs kvalitetssäkringsprogram, ledningsdagarna på Aspenäs och den pedagogiska konferensen om kunskapsbildning i Tanum.

IMS Akademi-data i Landala

Genom överenskommelse med Göteborgs universitet och Chalmers tekniska högskola övertog IMS Data i Göteborg GD DataSystem, Göteborgs Datacentral den 1 mars 1997. Verksamheten fortsätter som tidigare i samma lokaler i Landala under namnet IMS Akademi-data AB. Mer info: Philip Brenner, tel 031-772 35 01, Jan Ekström, tel 031-779 67 00.

Nytt centrum bildat

Medicinska fakultetsnämnden beslöt vid sitt marssammanträde att inrätta ett Centrum för reproduktionsmedicin från den 1 april 1997.

Tore Scherstén får utmärkelse

Professor Tore Scherstén har tilldelats Max Siurala Award vid en högtidlighet i Kuopio, Finland den 13 mars 1997.

Nytt tel nummer till SFR

Socialvetenskapliga forskningsrådet (SFR), Box 2220, 103 15 Stockholm har från den 12 mars nytt tel nummer: växel 08-440 41 10, fax 08-444 41 12.

...skämt åsido

Att samla glödande kol på någons huvud, d v s att löna ont med gott och komma den felande att blygas.

(*Bibeln Rom. 12:20*: Om nu din ovän hungrar, så giv honom mat... när du det gör, så församlar du glödande kol på hans huvud.)

Bildning är det som är kvar, sedan vi glömt allt vad vi lärt (fr *Ellen Key*: i *Verdandi* 1891 s. 97)

Ej med klagan skall ditt minne firas, ej likt dens, som går och snart skall glömmas.

(*J L Runeberg*, *Molnets broder*, 1835)



Publikationer

Den otroliga verkligheten, en rapport över arbetsvillkor och karriärmöjligheter för 25 kvinnliga forskare/läkare som disputerat vid medicinska fakulteten i Göteborg. Kan rekvireras från Gun Pehrson, Gräddgatan 10, 412 76 Göteborg, tel/fax 031-40 77 90. Pris: 125 kr + porto.

Ny projektkatalog som redovisar SFRs stöd till forskning inom *Allmän socialpolitik och socialförsäkring*. Beställes från SFRs kansli, Box 2220, 103 15 Stockholm, fax 08-440 41 12. Pris: 40 kr.

Grundläggande högskoleutbildning: Politik och planering eller den osynliga handen i full verksamhet. Högskoleverkets skriftserie 1997:2 S. ABTT Print, 1997. Kan beställas utan kostnad hos Specialdistribution, tel 08-760 58 95.

Rekryteringsmål för kvinnliga professorer - ett regeringsuppdrag. Högskoleverkets rapportserie 1997:9 R. Printgraf, Stockholm 1997. Kan beställas utan kostnad hos Specialdistribution, tel 08-760 58 95.

Examensrättsprövning. Lärarutbildning vid högskolorna i Borås och Halmstad. Högskoleverkets rapportserie 1997:4 R. Printgraf, Stockholm 1997.

Granskning och bedömning av kvalitetsarbete vid fem lärosäten - en sammanfattning och utvärdering. Högskoleverkets rapportserie 1997:1 R. Printgraf, Stockholm 1997.

Granskning och bedömning av kvalitetsarbetet vid Högskolan Kristianstad. Högskoleverkets rapportserie 1997:3 R. PP Print, Stockholm 1997.

Granskning och bedömning av kvalitetsarbetet vid Högskolan i Örebro. Högskoleverkets rapportserie 1997:5 R. PP Print, Stockholm 1997.

Cultural Crossroads in Europe, Report 97:3 from a workshop held in Budapest on 8-10 March, 1995 utgiven av Forskningsrådsnämnden. Kan beställas för 85 kr + porto från FRN, www.frn.se, e-mail: frn@frn.se

Nyhetsbrevet

<http://www.gu.se/GUN/Nyhetsbrev>

Professorsinstallation den 19 april

Lördagen den 19 april 1997 anordnar Göteborgs universitet professorsinstallation för 22 nya professorer. Installationen äger rum i universitetets aula, Vasaparken med början kl 15.00. Endast installandi, deras familjer och gäster är inbjudna. Tyvärr finns inte plats för övriga som skulle vilja närvara.

De som installeras är:

Medicinska fakulteten

Keiko Funa, medicinsk cellbiologi

Claes Möller, audiologi

Bo Risberg, kirurgi

Björn Rydevik, ortopedisk kirurgi

Olov Wiklund, medicin

Humanistiska fakulteten

Elisabeth Ahlsén, neurolingvistik

Karin Aijmer, Andrew Carnegies professur i engelska

Staffan Fogelmark, grekiska

Lena Johannesson, konstvetenskap

Samhällsvetenskapliga fakulteten

Björn Brorström, förvaltningsekonomi med företagsekonomisk inriktning, ssk kommunal ekonomi och organisation

Henry Bäck, offentlig administration med statsvetenskaplig inriktning, ssk kommunal politik och förvaltning

Barbara Czarniawska-Joerges, företagsekonomi

Lennart Flood, ekonometri

Douglas A Hibbs, Jr, nationalekonomi, ssk makroekonomi

Arne Jensen, transportekonomi

Rutger Lindahl, Jean Monnets professur i statskunskap

Thomas Polesie, företagsekonomi, ssk redovisning

Ingrid Pramling Samuelsson, pedagogik med inriktning mot de tidiga barnåren

Roger Säljö, pedagogik med inriktning mot pedagogisk psykologi

Dennis Töllborg, rättsvetenskap

Lotta Westerhäll, offentlig rätt, ssk socialrätt

Matematisk-naturvetenskapliga fakulteten

Thierry Coquand, datalogi, ssk programmeringslogik

Svenskt Alexandria-institut

Ett svenskt centrum för kulturutbyte, forskning, konferenser m m håller på att ta form i Alexandria i Egypten. Det är sjömanskyrkans och konsulatets gamla hus som skall tjäna nya syften. Det blir Sveriges fjärde kulturella centrum i Medelhavsregionen efter de befintliga instituten i Athen, Istanbul och Rom. Mer information: Svenska kyrkan i utlandet, huvudkontor i Uppsala, tel 018-16 95 00, fax 018-16 95 67.

Ny föreståndare vid Svenska institutet i Rom

Docent Anne-Marie Leander efterträder professor Carl Nylander som föreståndare vid Svenska institutet i Rom. Hon tillträder tjänsten den 1 september. Docent Leander har tjänstgjort vid Medelhavsmuseet och Nationalmuseum i Stockholm samt undervisat i antikens kultur och samhällsliv vid Lunds universitet.

Lediga tjänster

Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken, 411 24 GÖTEBORG

7/4 universitetslektor i NMR spektroskopi, ref nr E 324 515/97. Upplys: docent Lars Baltzer, tel 031-772 28 94.

10/4 doktorandtjänst vid inst för laboratoriemedicin, ref nr E 334 310/97.

14/4 vikariat som ekonom vid fakultetskansliet för naturvetenskap, ref nr E 351 1032/97. Upplys: fakultetsdirektör Ann-Christin Thor, tel 031-773 11 52.

15/4 doktorand med forskning inom kolloidkemi, ref nr E 36 923/97. Upplys: docent Staffan Wall, tel 031-772 28 36.

15/4 universitetslektor i miljövetenskap med inriktning mot tillämpad populationsbiologi, ref nr E 324 1031/7. Upplys: prefekt Åke Larsson, tel 031-773 38 24.

16/4 universitetsadjunkt i rörelsegestaltning vid Teater- och Operahögskolan, ref nr E 346 1016/97. Upplys: prefekt Harald Ek, tel 031-773 41 04.

Vid Chalmers tekniska högskola, 412 96 GÖTEBORG

22/4 professor i tillverkningsystem. Upplys: prof Göran Gerbert, tel 031-772 13 61.

Vid Uppsala universitet, Box 256, 75105 UPPSALA

11/4 universitetslektor i biologi, särskilt fysiologisk och molekylär mykologi, dnr 1809/97. Upplys: prof Kenneth Söderhäll, tel 018-18 28 18.

Vid Lunds universitet, Box 117, 221 00 LUND

9/4 universitetslektor, 50 %, i tillämpad psykologi, särskilt klinisk psykologi, ref nr 3483. Upplys: Lars Trygg, tel 046-222 91 13.

9/4 *tre* doktorandtjänster i historia, ref nr 3631, 3632, 3633. Upplys: Kim Salomon, tel 046-222 79 55.

9/4 *två* doktorandtjänster i nordiska språk, ref nr 3620. Upplys: Ulf Teleman, tel 046-222 87 01.

9/4 forskarasistent i experimentell epilepsiforskning, ref nr 29008/97. Upplys: prof Olle Lindvall, tel 046-222 05 42.

Vid Stockholms universitet, 106 91 STOCKHOLM

14/4 universitetslektor i ekonomisk historia, ref nr 612-0633/97. Upplys: prof Johan Söderberg, tel 08-16 42 92.

25/4 professor i polska språket och litteraturen, ref nr 611-0758/97. Upplys: prof Barbro Nilsson, tel 08-16 34 13.

Vid Umeå universitet, 901 87 UMEÅ

Till Centrum för utvärderingsforskning sökes

18/4 föreståndare, 50 %, dnr 3171-482-97

18/4 forskare, 50 %, dnr 3170-483-97

18/4 forskare, dnr 3170-484-97

18/4 utvärderingsexpert, 50 %, vid enheten för personalutveckling, dnr 3171-485-97.

Upplys: plan chef Ingemar Ericson, tel 090-16 66 28.

Vid Linköpings universitet,

581 83 LINKÖPING

10/4 professor i digital bild- och medieteknik, dnr LiU 523/97-32. Upplys: dekanus Mille Millnert, tel 013-28 23 12.

10/4 universitetslektor i geografi, dnr LiU 415/97-32. Upplys: studierektor Björn Segrell, tel 013-28 28 20.

10/4 universitetslektor i litteraturvetenskap, dnr LiU 499/97-32. Upplys: studierektor Bengt Göran Martinsson, tel 013-28 23 36.

10/4 systemerare vid enheten för IT-stöd, dnr LiU 532/97-32. Upplys: avd dir Cajsa Andersson, tel 013-28 17 55.

10/4 MAC/PC-tekniker vid enheten för IT-stöd, dnr LiU 533/97-32. Upplys: IT-chef Björn Hagvall, tel 013-28 17 50.

10/4 universitetslektor i matematisk statistik, dnr LiU 507/97-32. Upplys: bitr prof Urban Hjorth, tel 013-28 14 54.

10/4 långtidsvik på universitetslektorat i matematisk statistik, dnr LiU 508/97-32. Upplys: bitr prof Urban Hjorth, tel 013-28 14 54.

10/4 universitetsadjunkt i matematisk statistik, dnr LiU 509/97-32. Upplys: bitr prof Urban Hjorth, tel 013-28 14 54.

18/4 doktorandtjänst i biomedicinsk instrumentteknik, dnr LiU 428/97-32. Upplys: prof Gert Nilsson, tel 013-22 24 61.

Vid Lärarhögskolan i Stockholm,

Box 34103, 100 26 STOCKHOLM

14/4 professur i pedagogik, ref nr 2/97. Upplys: prof Lars-Magnus Engström, tel 08-737 56 12.

Vid Länsmuseet Gävleborg, Box 746,

801 28 GÄVLE

18/4 antikvarie. Tillträde: snarast. Upplys: Carl-Magnus Gagge, tel 026-65 56 04.

Vid Helsingfors universitet, PB 33,

00014 HELSINGFORS

9/4 prof tjänst i finsk-ugrisk språkforskning

9/4 professorstjänst i italiensk filologi. Upplys: fakultetssekreteraren, tel 358-9-191- 22349.

Vid Nordisk Institut for Asienstudier (NIAS), Leifsgade 33, DK-2300 KÖPENHAMN

16/5 föreståndare vid NIAS. Ansökan ställes till Nordiska ministerrådet under adress NIAS - se ovan. Märk kuvertet "företandare". Upplys: prof Thommy Svensson, tel +45 31 54 88 44.

stipendier anslag

Ansökningstidens utgång anges före varje kungörelse.

24/4

CERN-stipender

Naturvetenskapliga forskningsrådet, NFR, meddelar att ansökningar till Fellowships inom Applied Science and Engineering skall insändas direkt i ett ex till Recruitment Service, CERN, CH-12111 Geneva 23, Schweiz. Ansökningsblanketter: Mona Berggren, NFR, tel 08-454 42 46, e-mail: mona@nfr.se.

25/4

Jubileumsfonden vid Göteborgs univ

Medel ledigförklarar enligt följande.

Kungliga Vetenskaps- och

Vitterhets-samhällets gåva

Fem forskningsstipendier om vardera 50 000 kr för yngre forskares forskningsvistelser vid andra europeiska lärosäten.

Avseende fästes vid om vistelsen kan innebära kontakter och forskningssamarbete med Göteborgs universitet.

De västsvenska kommunernas

och landstingens gåva

Åtta stipendier om vardera 25 000 kronor för vidareutbildning vid universitet utanför Sverige. Planerad utbildning skall omfatta minst ett år.

Mary von Sydows f Wijk Donationsfonds gåva

Två stipendier om vardera 25 000 kronor för forskning med inriktning på Frankrike och fransk litteratur.

Elof Hansons Stiftelses gåva

Två stipendier om vardera 15 000 kronor för forskning inom det merkantila området.

Göteborgs universitets forskningsfond

och Jubileumsfonden

Projektbidrag om 250 000 kronor till stöd för forskning, som belyser yttrandefrihet, opinionsbildning och offentlig debatt med anknytning till universitet och/eller studentorganisationer (opinionsbildning som en del av universitetets idé och identitet).

Ansökningar, särskild blankett finns ej, insändes till Jubileumsfonden, Göteborgs universitet, Vasaparken, 411 24 Göteborg med dnr B 432 970/97.

Info: Marianne Ek, tel 031-773 51 62, eller Gunnar Dahlström, tel 031-773 10 12.

30/4

Stiftelsen Sunnerdahls Handikappfond

Rubricerad fond ger bidrag till forskning: utvecklingsarbete och försöksverksamhet rörande barn och ungdomar med olika funktionshinder. Målinriktat praktiskt arbete prioriteras. Ansökan göres på särskild blankett som erhållas från stiftelsens kansli, Fru Marias väg 17, 125 33 Älvsjö, tel och fax: 08-749 32 80.

30/4

Styrelsekollegiets fond för studier och forskning i styrelsearbete och styrelseutveckling
Fonden främjar studier och forskning i styrelsearbete och styrelseutveckling. Stipendiebelopp om lägst 25 000 kr kan sökas ur fonden av akademiker och ekonomie studerande på masters- eller doktorandnivå. Ansökan insändes till styrelsekollegiet, c/o AB Sardus, Mäser Samuelsegatan 4, 111 44 Stockholm. Upplysning: Lars G Johnsson, tel 08-34 54 80 och Hans Undin, tel 08-662 98 36.

1/5

NorFA: medel till nordiska forskarutbildningsaktiviteter

Medel kan sökas till

- arrangemang av nordiska forskarkurser 1998
- arrangemang av nordisk-baltiska forskarkurser 1998
- nordiska nätverk för forskning och forskarutbildning

Fristen gäller också aktiviteter under det nordiska miljöforskningsprogrammet.

Alla ansökningar upp till 30 000 NOK samt ansökningar om mobilitetsstipendier, planeringsmöten, nordiskt deltagande i nationell kurs samt andra forskarutbildningsaktiviteter kan nu insändas hela året.

Mer info om NorFA och NorFAs övriga ansökningsfrister kan fås i NorFAs broschyr "Info 1997" som beställs från NorFAs sekretariat, Nedre Vollgate 8, N-0158 Oslo, tel +47 22 82 86 20, fax +47 22 82 86 21, e-mail: norfa@norfa.no

12/5

FRNs utrustningsanslag

Forskningsrådsnämnden, FRN, disponerar 1997 ett anslag om 91 miljoner kr för dyrbar vetenskaplig utrustning. En planeringsram om 86 miljoner kr är uppförd för båda åren 1998 och 1999. Anslaget har under senare år utnyttjats till utrustning som kostar minst 2 miljoner kr exkl moms men inkl nödvändiga tillbehör och installationskostnader. Medlen är i första hand avsedda för utrustning som behövs för forskningsprojekt finansierade av forskningsråden och andra statliga organ. Ansökan göres på särskild blankett som hämtas via internet: <http://www.frn.se/dyrut197.html> eller genom Elisabeth Berglund, e-post dyr@frn.se eller tel 08-454 41 35. Ansökan skall avse hela kostnaden exkl moms. Prefekt skall intyga uppgifter om lokal- och andra följdkostnader för utrustningen. Ansökan insändes till FRN, Box 7101, 103 87 Stockholm. Info: Kerstin Hagwall, tel 08-454 41 32.

13/5

Medicinska forskningsrådet, MFR

MFR utlyser följande medel:

- ansökningar om projektbidrag för kalenderåret 1998, blankett MFR 1234
- ansökningar om bidrag för apparatur 100 - 2000 tkr för kalenderåret 1998, blankett MFR 0974
- ansökningar om forskarassistenttjänster

(allmänna) för kalenderåret 1998, blankett MFR 2292

- ansökningar om forskarassistenttjänster inom prioriterade områden för kalenderåret 1998, blankett MFR 2292: inom alkohol- och/eller narkotikaforskning, biomedicinsk materialvetenskap, forskning om sjukdomar inom rörelseapparaten, migrationspsykiatri och migrationsmedicin samt reproduktiv hälsa

- ansökningar om lönebidrag i samband med övergång till klinisk forsk verksamhet för kalenderåret 1998, blankett MFR 2292

- ansökningar om bidrag för gästforskare kalenderåret 1998, blankett MFR 1234

- the Swedish Medical Research Council Visiting Scientist Programme, blankett MFR 1234

- ansökningar om postdoktorstipendier för kvinnliga forskare för kalenderåret 1998, blankett MFR 2292. *Repatrieringsbidrag* kan sökas av den som inte kunnat ordna försörjning i Sverige efter stipendietidens utgång. Anvisning och formulär: tel 08-454 42 93, Anita Goude

- stöd till särskilt framstående yngre forskare för forskning av strategisk betydelse, blankett MFR 2496.

Blanketter och information: MFR, Box 7151, 103 88 Stockholm, tel 08-454 43 00, fax 08-454 43 03.

13/5

Sidas u-landsforskningsråd

Rådet utlyser anslag för 1998. Budgetram: 65 miljoner kr. Forskare vid universitet eller annan forskningsinstitution i Sverige kan söka anslag för projekt, doktorandstöd, gästforskare m m. Ansökningsblanketter och info: postadress: 105 25 Stockholm, tel 08-698 50 00, fax 08-698 56 56 eller <http://www.sida.se>

15/5

KTHs stora pris ur 1944 års donation

Priset utgår ur avkastningen från en donation av en anonym givare och uppgår i år till 800 000 kr. Belöningen utdelas till

- person som genom epokgörande upptäckter och skapande av nya värden samt genom sinnrika tillämpningar av vunna rön på det praktiska livets områden främjar Sveriges fortsatta materiella framåtskridande

- person som genom vetenskaplig forskning funnit särskilt värdefulla principer eller metoder vilka är användbara för tillämpningar som främjar ovan nämnda syfte

- person som genom konstnärliga insatser "utövar ett mäktigt inflytande särskilt på det egna folkets själsliv".

Mottagaren skall vara svensk medborgare. Förslag kan lämnas av alla svenska medborgare, företag och institutioner. Förslag märkt med diarienummer 930-271-97 insändes till registrator, KTH, 100 44 Stockholm, senast den 15 maj 1997. Upplysningar: rektor Janne Carlsson, tel 08-790 60 00 (vx).

15/5

Stockholms-Gilletts stipendium 1997

Stockholms-Gilletts stiftelse för byggnadskultur utlyser ett eller flera stipendier på tillhoppa 100 000 kr till personer eller institutioner för att främja, stödja eller belöna forskning som söker klarlägga förhållanden i nutid eller gången tid med anknytning till Stockholms bebyggelse och kulturella utveckling eller andra insatser som stiftelsen i överensstämmelse med sitt ändamål har att verka för. Motiverad ansökan insändes till Stockholms-Gilletts kansli, Trångsund 2 B, 111 29 Stockholm.

28/5

Humanistisk-samhällsvetenskapliga forskningsrådet, HSFR

HSFR utlyser forskningsbidrag för 1998.

- ansökan om forskningsbidrag
- ansökan om bidrag för anordnande av konferens

- ansökan om utrustningsbidrag

Samtliga ansökningsblanketter rekvideras per tel 08-454 43 11, internet: <http://www.hsfr.se/hsfr>

Publiceringsbidrag kan sökas den 1/9 eller 1/2 1998 på särskild blankett. HSFR har adress: Box 7120, 103 87 Stockholm.

2/6

Carl Tryggers stiftelse för vetenskaplig forskning

Styrelsen för rubricerad stiftelse utlyser medel för projekt till forskning att igångsättas under 1998 och slutföras före utgången av 1999. Anslagsram för 1996: 20,6 Mkr. Stiftelsen stöder främst för Sverige betydelsefull forskning inom naturvetenskap samt inom tekniska och skogliga vetenskaper och lantbruksvetenskap. Medicinsk vetenskap faller utanför stiftelsens område. Främst stöds projekt som bedöms bli av praktiskt värde inom näringsliv och samhälle. Ansökan i ett ex, blankett erhålles från stiftelsens kansli, insändes under adress Strandvägen 7 B, Entré 3, 6 tr, 114 56 Stockholm, tel 08-663 86 00, fax 08-660 75 83.

Föreläsningar

4 april 10-12

"Ekonomisk styrning i finska kommuner"

Inledare: Lasse Oulasvirta, Tammerfors universitet t. Förvaltningshögskolans seminarierier. Lokal: Pilen

4 april kl 14

Christofer Wärnlöf, IASSA, GU: Symbolers effektivitet: etniska processer i södra Afrika

The Institute for Advanced Studies in Social Anthropology, IASSA,

Mer info: Kerstin Torne, tel 773 46 08, fax 773 44 61.

Plats: K212, Pilgatan 19, Haga/Husaren.



Professional schools rankade i USA

Sedan 1987 har U.S. News & World Report rankat "graduate and professional programs" vid universitet och högskolor i USA. Årets upplaga har publicerats under sedvanligt avståndstagande från företrädare för utbildningssektorn som anser att tidskriftens tabeller bygger på alltför lös grund. Den här gången har man bl.a. följande topplaceringar:

- Lärarutbildning: Columbia University
- Arkitektur: Harvard
- Medicinsk forskning: Harvard
- Teknisk utbildning: MIT
- Business studies: Stanford
- Juridik: Yale

Hela rankinglistan på internet: /
www.usnews.com/

Utvärderingskonferens om Erasmus

I Lyon, Frankrike, hölls nyligen en konferens som dels var en redovisning av den Erasmusutvärdering som gjorts under 1996 för åren 1987-95, dels gav tillfälle till diskussioner både i grupper och i plenum om hur Erasmus har fungerat och kan komma att fungera framöver. I workshops diskuterades akademiska, logistiska och strategiska frågor. Slutsatsen var att Erasmus betytt oerhört mycket för studentmobiliteten men att lärarmobiliteten bör öka, att det är bättre med längre vistelser för studenterna, minst 6 månader men helst ett år, att det är viktigt med de språkkunskaper som studenterna får, men att de inte är huvudsaken, och att det i länder med mindre utbredda språk är bra med kurser på engelska. Det betonades att arbetsgivare bör göras medvetna om fördelarna med erfarenhet av programmet. Att studierna utomlands blir tillgodoräknade bör betraktas som en kvalitetsfråga.

Från EU-kommissionens sida påpekades att vissa länder vill satsa mer på lärarnas mobilitet än på studenternas och att detta är en önskvärd utveckling, eftersom majoriteten av studenter inte kan vara rörliga. Lärarna är nu ute i medeltal 10 dagar, men de borde enligt kommissionen vara ute i 2-3 veckor.

Nästa Nyhetsbrev

Beräknas utkomma efter mitten av april

Öppet hus på IHU

Lördagen den 15 mars höll institutionen för hushållsvetenskap, IHU, Birger Jarlsgatan 3 i Majorna öppet hus. Som alltid var det snyggt och prydligt på denna den prydligaste av universitetets institutioner. Kanske hänger det ihop med att man på denna institution ger de viktiga vardagskunskaperna. Hushållsvetenskap är nämligen studier i bostad och dess skötsel, ekonomisk planering, familj och relationer, mat och hälsa, mat och måltider, resurshushållning, vardagsekologi.

Bland de föreläsningar som gavs under öppet-hus-dagen kan nämnas en om klädkunskap i utbildning och projekt. Inger Öberg föreläste om hur man tar modern teknik till hjälp för att utveckla individanpassad konfektion. I ett treårigt EU-projekt i samarbete med företag/institutioner i Finland, England, Frankrike, Grekland samt med Chalmers tekniska högskola arbetar man för att få fram bättre kläder för handikappade. Mönsterkonstruktionen görs på data. Man vill gärna ha kontakt med personer som har avvikande klädbehov och som kan vara "provpersoner". Förhoppningsvis kan projektet ge svensk tekoindustri en *kick* och fler kan försörja sig inom tekoindustrin. Vad som erfordras är att nyckelkompetenserna inom mönsterutveckling byggs upp igen i Sverige.



Ann Carlberg foto Birgitta Pande

En annan föreläsning - av Ann Carlberg - handlade om broderikurs på internet - ett DUKOM-projekt. DUKOM betyder distansutbildningskommittén. Regeringen har anslagit 85 milj kronor till hundra projekt runt om i Sverige. IHU har fått 400 000 kr till broderi för att se om man kan genomföra sådan utbildning på distans: 12 studerande, 5-poängskurs på C-nivå. Det gäller alltså att utveckla undervisningsformer för att arbeta på internet. Det finns stora möjligheter för laborativ utbildning på distans inom all slöjd och hushållsvetenskap, menar Ann Carlberg. Och det är ett sätt att nå många människor. Regeringens syfte är att det skall finnas kontinuerlig fortbildning inom många samhällsområden. Distansutbildning skall underlätta för människor att studera på den egna bostadsorten, i det livslånga lärandet, som är ett av de mål som ställts upp. Enligt Ann Carlberg får man god kontakt med studenterna via internet.

Den som vill veta mera kan hämta information på <http://www.dukom.hadar.ideon.se/>

Institutionen för hushållsvetenskap vid Göteborgs universitet är först i Sverige med en helt ny slöjduitbildning som utgår från en helhetsyn på slöjdens olika material: trä, textil, metall. Slöjden bearbetar frågor som är av stor vikt för framtiden och har att göra med centrala frågor om resurshantering.

Till hösten 1997 erbjuds 24 platser inom lärarprogrammet slöjd/annat ämne och 24 platser som fristående kurs med start våren 1998. Institutionen erbjuder också utbildning till dietist - ett yrke i tiden. Man kan bli filosofie kandidat i dietetik.